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Rady Miejskiej w Bielsku-Białej 

 

 

Odpowiedź na interpelację RM.0003.217.2025 z 15 kwietnia 2025 r.  

 

 

 Odpowiadając na pytanie dotyczące stanu kanalizacji deszczowej oraz działań 

miasta po ubiegłorocznych powodziach na terenie Okręgu Wyborczego nr 1   

w dzielnicach Komorowice Śląskie, Komorowice Krakowskie, Hałcnów, Biała Wschód 

miasta Bielska-Białej, uprzejmie informuję, że: 

 

Ad 1. Czy cała infrastruktura kanalizacji deszczowej na terenie okręgu wyborczego nr 

1 została po ubiegłorocznym sezonie powodziowym skontrolowana i uznana za 

sprawną? 

 

Z pisemnej informacji Spółki Aqua S.A. wynika, że kanalizacja deszczowa na 

obszarze obejmującym dzielnice Hałcnów, Komorowice Śląskie, Komorowice 

Krakowskie i Biała Wschód została sprawdzona po powodzi.  Miejski Zarząd Dróg  

w Bielsku-Białej również poinformował, że infrastruktura deszczowa została 

sprawdzona. Prace związane z czyszczeniem zostały przeprowadzone  

w marcu br. wraz z inspekcją TV w ciągu ul. Konwojowej i Grażyńskiego, a także   

w rejonie terenów przemysłowych. Część kanałów położonych w pasie drogowym 

została udrożniona poprzez czyszczenie oraz usunięcie korzeni drzew. Pozostałe 

czyszczenia poza pasem drogowym infrastruktury należy do właścicieli przyległych 

firm, o czym zostali powiadomieni w trakcie wizji lokalnej przez inspektora MZD. 

Podczas intensywnych opadów deszczu jakie miały miejsce w 2024 r. nie stwierdzono 

uszkodzeń ani awarii kanalizacji deszczowej w pasie drogowym dzielnic Komorowice 

Śląskie, Komorowice Krakowskie, Hałcnów, Biała Wschód. Ewentualne lokalne 

niedrożności, najczęściej spowodowane były naniesionymi przez wodę 

zanieczyszczeniami, które usuwane były na bieżąco. Kanalizacja deszczowa 

obsługująca odwodnienie dróg funkcjonuje sprawnie przez cały rok.  

 

 



  

Ad 2. Czy były prowadzone przeglądy techniczne i konserwacja sieci deszczowej? 

 

Z informacji Spółki Aqua S.A. wynika, iż kanalizacja deszczowa będąca                           

w utrzymaniu spółki podlega przeglądom technicznym oraz konserwacji, natomiast 

infrastruktura będąca w utrzymaniu MZD również jest poddawana przeglądom                             

i konserwacji. Prace zlecane są firmie wyłonionej w postępowaniu przetargowym                     

w formie zlecenia. 

 

Ad 3. Czy kanalizacja deszczowa w tym rejonie jest na bieżąco czyszczona? 

 

Z informacji otrzymanych od zarządców infrastruktury wynika, iż kanalizacja  

deszczowa jest na bieżąco czyszczona. Jak informuje MZD nasilenie prac jest 

realizowane w okresie od marca do listopada w zakresie środków będących  

w budżecie na ten cel. 

 

Ad 4. Jak często wykonywane są takie prace i czy są one dokumentowane? 

 

Z informacji otrzymanych od zarządców infrastruktury wynika, iż kanalizacja 

deszczowa będąca w utrzymaniu AQUA S.A. na terenie Okręgu Wyborczego Nr 1 

podlega kontroli dwa razy w roku i w zależności od jej oceny dokonywane są niezbędne 

dalsze czynności eksploatacyjne tj. czyszczenia, naprawy, konserwacje itp. co 

każdorazowo jest dokumentowane. Natomiast infrastruktura będąca w utrzymaniu 

Miejskiego Zarządu Dróg  prace wykonywane są w zależności od potrzeb, zgłoszeń 

i dostępnych środków finansowych. Jakość i prawidłowość wykonanych robót 

potwierdzana jest przez zewnętrznego inspektora nadzoru, który sporządza 

odpowiednie protokoły odbioru. 

 

Ad.5 Czy przepusty pod mostami i mostkami są regularnie monitorowane  

i czyszczone? 

 

          Miejski Zarząd Dróg  zajmuje się monitorowaniem drożności przepustów pod 

mostami. Zadania te realizowane są w zależności od potrzeb, zgłoszeń oraz 

posiadanych środków. Zgłoszenia interwencyjne mieszkańców realizowane są  

w pierwszej kolejności, tak jak to było w dniu 25 kwietnia br., gdzie w wyniku zgłoszenia 

z ulicy Konwaliowej zostały usunięte pod tzw. mostem okularowym  gałęzie i inne 

zanieczyszczenia po opadach w dniu 24 kwietnia br. Zwracam również uwagę , że 

zgodnie z art. 30  ustawy z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych utrzymanie 

zjazdów, łącznie ze znajdującymi się pod nimi przepustami, należy do właścicieli lub 

użytkowników gruntów przyległych do drogi.  

 

 

 



Ad 6. Czy usuwane są drzewa, krzewy oraz nagromadzone materiały utrudniające 

przepływ wody? 

 

Wszelkie informacje jakie wpływają do urzędu czy Miejskiego Zarządu Dróg  

w sprawie usunięcia drzew, krzewów w rzekach czy potokach przekazywane są 

niezwłocznie do Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Gliwicach lub 

Katowic, ponieważ miasto nie ma tytułu prawnego do zarządzania rzekami czy 

potokami na terenie miasta. Przykłady wystąpień: 

- pismo do RZGW w Gliwicach z dnia 8 marca 2024 r. w sprawie zabezpieczenia  

  przeciwpowodziowego zlewni potoku Kromparek, 

- pismo do Wojewody Śląskiego z dnia 12 czerwca 2024 r. w sprawie podjęcia działań  

  na potoku Kamienickim i Krzywa, 

- pismo do RGZW w Gliwicach z dnia 1 lipca 2024 r. w sprawie zalewania ulicy  

  Słowackiego i Kresowej, 

- pismo do RGZW w Gliwicach z dnia 5 lipca 2024  r. (Rada Osiedla Kamienica)  

  w sprawie potoku Kamienicki I, 

- pismo do RGZW  w Gliwicach z dnia 16 lipca 2024 r. w sprawie czynności  

  podejmowanych w związku ze skutkami powodzi błyskawicznej, 

- pismo do RGZW w Gliwicach z dnia 14.10.2024 r. w sprawie usunięcia zatorów na  

  rzece Biała ( Rada Osiedla Mikuszowice Krakowskie), 

- pismo do RGZW w Gliwicach z dnia 14 listopada 2024 r. w sprawie wizji lokalnej przy  

  moście okularowym ul. Konwaliowa, 

- pismo do RGZW w Gliwicach z dnia 5 grudnia 2024 r. w sprawie prac remontowych  

  na potokach Starobielski, Krzywa, Zimna Woda, Olszówka, oraz przyspieszenie prac  

  na potoku Kromparek, 

- pismo ( notatka urzędowa ) z dnia 16 stycznia 2025 r. w sprawie stanu koryta potoku  

  Starobielskiego oraz wycinki drzew i krzewów w obrębie potoku, 

- pismo RGZW  w Gliwicach z dnia 25 marca 2025 w sprawie umocnienia potoku  

  Krzywa. 

 

Ad 7. Czy miasto wdrożyło nowe procedury lub działania, które poprawiły 

przygotowanie do sytuacji ekstremalnych w porównaniu do ubiegłego roku? 

 

Po powodzi czerwcowej oraz wrześniowej w ubiegłym roku miasto podjęło szereg 

działań w celu zwiększenie poziomu bezpieczeństwa mieszkańców w kontekście 

gwałtownych zjawisk atmosferycznych, takich jak intensywne opady deszczu czy 

lokalne podtopienia i powodzie, w postaci: 

 

• 27 marca 2025 r. została zawarta pomiędzy Miastem Bielsko-Biała, a Spółką                      

PreZero S.A. nowa umowa o współdziałaniu podczas akcji przeciwpowodziowych  

i magazynie przeciwpowodziowym. W ramach tej umowy określono zasady 

uruchamiania magazynu przeciwpowodziowego, zasady wydawania mieszkańcom 

worków z piaskiem, wyznaczono osoby koordynujące magazynem po stronie miasta 

jak i spółki,  



• prowadzone są rozmowy z Państwowym Gospodarstwem Wodnym Wody Polskie                 

w sprawie koniecznych inwestycji na ciekach wodnych na terenie miasta                               

Bielska-Białej, 

• 1 maja 2025 r. zostanie uruchomione całodobowo Miejskie Centrum Zarządzania 

Kryzysowego dla miasta Bielska-Białej, które na bieżąco będzie monitorowało 

sytuacje i zagrożenia na terenie miasta mające wpływ na bezpieczeństwo 

mieszkańców i na funkcjonowanie miasta. 

 

Ad 8. Jakie środki finansowe zostały przekazane przez rząd RP na rzecz miasta 
Bielska-Białej jako pomoc dla osób poszkodowanych w wyniku ubiegłorocznej 
powodzi? 
 

W wyniku powodzi w czerwcu 2024 r. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej  
w Bielsku-Białej wystąpił do administracji rządowej o środki z przeznaczeniem na 
wypłaty zasiłków celowych na pokrycie wydatków powstałych w wyniku klęski 
żywiołowej dla osób poszkodowanych o: 

1) wypłatę zasiłków celowych na pokrycie wydatków powstałych w wyniku klęski  
    żywiołowej dla 8 osób i rodzin w łącznej wysokości 33 830,00 zł.,  

2) wypłatę zasiłku celowego na remont budynku mieszkalnego, który uległ zalaniu  
    w związku z powodzią dla 1 osoby w wysokości 16 600,00 zł. Po otrzymaniu  
    środków z budżetu wojewody  przedmiotowe świadczenia zostały wypłacone łącznie  
    dla 9 osób i rodzin w kwocie 50 430,00 zł. 

 
W wyniku powodzi wrześniowej w 2024 r. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej  

w Bielsku-Białej wystąpił do administracji rządowej o środki z przeznaczeniem na 
wypłaty zasiłków celowych na pokrycie wydatków powstałych w wyniku klęski 
żywiołowej dla osób poszkodowanych o: 
 

1) wypłatę zasiłków celowych na pokrycie wydatków powstałych w wyniku klęski  

    żywiołowej dla 82  osób i rodzin w łącznej wysokości 941 450,00 zł.,  

2) wypłatę zasiłków powodziowych dla 488 rodzin w łącznej wysokości 299 400,00 zł.,  

3) wypłatę dodatków do zasiłków powodziowych na pokrycie kosztów zużycia energii  

    elektrycznej lub paliw niezbędnych do osuszenia pomieszczeń zajmowanych przez  

    rodzinę lub osobę dla 138 osób i rodzin w łącznej wysokości 138 000,00 zł., 

4) wypłaty zasiłku celowego na remont budynków mieszkalnych, które uległy zalaniu  

    w związku z powodzią dla 3 osób w łącznej wysokości  41 141,04 zł.  

Po otrzymaniu środków z budżetu Wojewody przedmiotowe świadczenia 

zostały wypłacone (łącznie dla 502  osób i rodzin w wysokości 1 706 700,00 zł). 

 

W ramach programu "Pomoc osobom niepełnosprawnym poszkodowanym  

w wyniku żywiołu lub sytuacji kryzysowych wywołanych chorobami zakaźnymi" - Moduł 

I oraz Moduł II, która była realizowana na podstawie zawartej z PFRON umowy z 21 

listopada 2024 r., wypłacono dla 9 osób z niepełnosprawnością jednorazowe 

świadczenia w wysokości 2000,00 zł (łącznie 18 000,00 zł). Dodatkowo pomoc  



w formie zasiłków losowych z budżetu Wydziału Edukacji i Sportu tut. urzędu 

wypłacano w oparciu o Rządowy program pomocy dzieciom i uczniom w formie zasiłku 

losowego na cele edukacyjne, pomocy uczniom w formie zajęć opiekuńczych  dla 

rodzin dotkniętych skutkami powodzi  przyznano dla 24  uczniów świadczenia  

w łącznej w kwocie 24  000 zł. 

 

Ad 9. Jakie były łączne koszty akcji przeciwpowodziowej oraz odbudowy zniszczonej 

infrastruktury miejskiej? 

 

         Na zadania z związane z prowadzeniem działań przeciwpowodziowych oraz 

odbudowę infrastruktury miejskiej po powodzi czerwcowej w ubiegłym roku z budżetu 

miasta wydatkowano  1 259 896,96 zł., w tym  najwięcej bo 1 000 000,00 zł. dla 

Miejskiego Zarządu Dróg z przeznaczeniem na remont lub odbudowę infrastruktury 

drogowej. Pozostałe środki przydzielono dla Wydziału Gospodarki Miejskiej oraz  

Wydziału Zarządzania Kryzysowego z przeznaczenie dla jednostek OSP na wypłatę 

ekwiwalentu druhom i na odtworzenie uszkodzonego sprzętu. 

 

Na zadania z związane z prowadzeniem działań przeciwpowodziowych oraz 

odbudowę infrastruktury miejskiej po powodzi wrześniowej w ubiegłym roku z budżetu  

miasta  wydatkowano 1 862 434,16 zł, w tym przekazano środki dla :  

1) Wydziału Gospodarki Miejskiej  50 000,00 zł., 

2) Wydziału Gospodarki Odpadami 566 308,80 zł., 

3) Miejskiego Zarządu Dróg na zabezpieczenia osuwisk  567 000 zł. oraz 258 625,36  

    zł. na remont infrastruktury drogowej, 

4) Wydziału Ochrony Środowiska i Energii 143 000 zł., 

5) Wydziału Zarządzania Kryzysowego  277 500 zł., z przeznaczeniem  na wypłatę  

    ekwiwalentu druhom  oraz na odtworzenie uszkodzonego sprzętu. 

 

Ad. 10. O jakie środki finansowe miasto wystąpiło do administracji rządowej  

w związku z usuwaniem skutków powodzi  i ile z tych środków zostało rzeczywiście 

przekazanych? 

 

Na podstawie Wytycznych i Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 

13 kwietnia 2021 r. po powodzi czerwcowej w ubiegłym roku, wystąpiono na podstawie 

protokołu strat przygotowanego przez komisję powołaną przez Prezydenta Miasta do 

Wojewody Śląskiego z wnioskiem o udzielenie dotacji celowej na remont i odbudowę 

mienia komunalnego. Komisja oszacowała straty na kwotę 18 351 754,29 zł. Do chwili 

obecnej nie przyznano środków na usuwanie skutków po powodzi czerwcowej. 

Po powodzi wrześniowej w ubiegłym roku na podstawie nowych  Wytycznych  

Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 10 października  2024 r. po 

oszacowaniu start przez komisje miejską powołaną przez Prezydenta Miasta 

wystąpiono do Wojewody Śląskiego z wnioskiem o dotacje celową na remont  

i odbudowę mienia komunalnego. Komisja Prezydenta straty oszacowała na kwotę  

15 889 742,88 zł. Komisja Wojewody Śląskiego oszacowała straty w mieniu 

komunalnym miasta na ogólną kwotę 5 222 135,02 zł., z podziałem na: 



1) remont i odbudowę dróg 4 570 255,02 zł.  

2)  dokumentacje geologiczno-inżynierską dla trzech osuwisk w kwocie 389 000 zł., 

3) usuwanie skutków powodzi w budynkach Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej  

    258 380 zł., 

4) usuwanie skutków powodzi w budynku Bielskiego Centrum Kultury 4 500 zł. 

 Obecnie Urząd Miejski w Bielsku-Białej oczekuje na decyzje Ministra Finansów 

w sprawie przyznania środków w ramach dotacji celowej  na w/w zadania. 

Urząd Miejski w Bielsku-Białej ponadto otrzymał od Wojewody Śląskiego zwrot 

środków w kwocie 140 280 zł. za ekwiwalent wypłacony druhom ochotnikom za 

powódź wrześniową z budżetu miasta. 

 Zapewniam, że miasto na bieżąco podejmuje działania związane z szybkim 

reagowaniem na sytuacje kryzysowe, które mają wpływ na bezpieczeństwo 

mieszkańców oraz na funkcjonowanie miasta. 

 

 

                                                                                   Z up. Prezydenta Miasta  

                                                                                             Piotr Kucia  

                                                                                ZASTĘPCA PREZYDENTA 


